

金融管理局繼續採取必需的措施，維持香港銀行業的穩定，並確保監管架構全面符合國際標準。為了達致上述目的，在一九九五年，金融管理局推行多項立法改革，及進一步制訂新政策。

### 銀行業的增長

雖然面對著其他亞洲地區銀行中心的激烈競爭，香港在一九九五年繼續保持其作為國際金融中心的地位。很少跟香港競爭的國家能夠擁有香港的優點：毗鄰中國的策略性地理位置；健全的法律制度；完備的基礎設施；具專業水準的勞動人口；經商及設立公司的自由、免受不必要管制的自由；以及作為其他重要金融機構的集中地。雖然持牌銀行的數目增加，但由於接受存款公司的數目持續地自然減少，使認可機構總數維持不變，仍為380家。

持牌銀行的數目增加了五家，達185家。整體而言，有八家銀行獲頒發持牌銀行資格，其中七家由代表辦事處升格，一家則由有限制牌照銀行升格。而八家中有三家來自中國，反映中資銀行正逐步邁向商業化；其餘則來自日本、美國及比利時。此外，年內有兩家持牌銀行放棄其牌照，而香港國際商業信貸銀行的牌照則被撤銷。

有限制牌照銀行的數目維持不變，仍是63家。年內，有兩家銀行獲頒發有限制牌照銀行資格，一家來自南韓，一家來自法國，由接

受存款公司升格而成。此外，一家銀行放棄其牌照，而Bishopscourt (BB & Co.) (前 Baring Brothers & Co. Limited) 則被撤銷牌照。另一方面，接受存款公司的數目承接近年的趨勢，減少了五家，為132家。

在一九九五年，有20家來自美國、歐洲、亞洲及南美洲的銀行在香港成立代表辦事處，部分可能會在適當時升格為認可機構。

### 監管活動

金融管理局於一九九五年的主要目標有兩個：首先，增加非實地審查的數目；其次，根據一九九四年十二月發出的「衍生工具風險管理指引」，對衍生工具買賣活躍的認可機構財資部門及有關的交易活動進行審查。該兩項目標均順利達到，成績令人滿意。

非實地審查的數目增加了30%，達378次，即每一家機構在一年之內均會接受一次審查。非實地審查包括廣泛地檢討認可機構的業務，然後與認可機構的高層舉行審慎監管會議。今後，這些非實地審查及審慎監管會議將會每年循環舉行一次。

Cash and balances at central bank
Items in the course of trade with other banks
Treasury bills and other short-term securities held by the Hong Kong Government in the course of its monetary policy
Loans and advances to banks
Loans and advances to customers
Debt securities
Equity shares
Participation interest in associate companies
Other participating interests
Tangible fixed assets
Other assets
Prepayments and accrued income
Total assets
CHAPTER ONE
KONG MO
香港 金
Hong Kong currency notes
Deposits by banks
Customer accounts
Items in the course of trade with other banks
Debt securities in issue
Other liabilities

一九九五年三月，鑑於霸菱銀行倒閉，金融管理局遂要求所有認可機構委託內部或外聘核數師，檢討其在香港進行衍生工具買賣的監控方法。結果顯示有101家機構從事衍生工具運作，其中46家仍有加強內部監控的餘地。金融管理局經已跟這些機構的管理階層保持密切聯繫，確保它們採取適當的改善措施。同時，金融管理局亦成立了一個衍生工具專家小組，於年內訪問了14家認可機構的財資部門。此等訪問的目的首先是檢討機構的內部監控系統，尤其是集中「霸菱事件」報告所指出可能出現漏洞的地方；其次，是加深金融管理局對



## MEMORANDUM OF UNDERSTANDING SIGNING CEREMONY

23 OCTOBER 1995

**MEMORANDUM ITEMS**  
contingent liabilities  
acceptances and endorsements  
guarantees and assets pledged  
as collateral security  
other contingent liabilities

機構進行的衍生工具活動，及有關內部監控方法的認識。這些訪問非常有用，預期金融管理局將繼續在一九九六年進行同樣的訪問。

一九九五年進行的實地審查數目增加了8%，達203次。金融管理局採用了優先處理或「以風險為依據」的方法，決定實地審查的程序和內容，確保資源能最有效地運用。

金融管理局與認可機構及外聘核數師一起舉行的三方聯席會議，已成為監管過程中日趨重要的一環。一九九五年，此等會議的數目增加了超過50%，達135次，預計一九九六年將會繼續增加。除此之

外，金融管理局將會加強與機構內部核數部門的聯繫。

此外，金融管理局根據銀行業條例第59(2)條，要求八家認可機構呈交外聘核數師報告，內容是有關此等機構的內部監控系統的特定範疇，如打擊洗錢活動。

年內，金融管理局曾有一次行使銀行業條例所賦予的主要權力，於一九九五年二月二十七日根據條例第五十二條，對Baring Brothers & Co. Limited採取行動，要求其停止香港分行的正常業務。該項要求於一九九五年四月四日撤銷。該公司（後易名為Bishopscourt (BB & Co.)）業務其後轉移至新成立的

Baring Brothers Limited，而牌照亦於一九九五年七月五日被撤銷。

金融管理局根據銀行業條例，一共批准520宗有意成為認可機構控制人、董事或總裁的申請，較一九九四年有輕微增加。此外，所有認可機構在年底均達到資本充足比率及流動資金比率的要求。

### 附表：監管活動

	1994年	1995年
實地審查	188	203
非實地審查	288	378
三方聯席會議	88	135
財資部門的訪問	—	14
總數	564	730

## 銀行監理部的組織

為了使工作更有效率和更加一致，銀行監理部在組織及日常工作方面進行了一些重大的改革。

銀行監理部對非實地審查的內部報告，及實地審查的對外報告均已採用標準化的格式，此等格式將會持續修訂，以達致最佳的監管效果。工作分配方面亦同時進行改革。在一九九五年八月進行改革之前，每一審查小組由三名成員組成，在一位較高級的人員指引下，共同監管分派予他們的一組認可機構。按照新的工作安排，審查小組的每一名成員均會被任命為若干認可機構的「個案主任」，並專門負責該等機構。這項新安排除了希望員工能更深入了解派予他們負責的機構，並與該等機構建立更密切的聯繫外，亦希望增加員工的工作滿足感。員工將繼續不時輪流負責不同工作，以確保他們能廣泛吸收不同類型機構的監管經驗。

## 與其他監管機構的關係

在一九九五年十月，金融管理局與證券及期貨事務監察委員會（證監會）簽署一份諒解備忘錄，正式落實兩個監管機構互相協調和合作的關係。該份諒解備忘錄的主要內容包括就每家涉及共同監管責任的機構或金融集團委派一位「聯

繫人」；改善雙方訊息的交流；就員工的培訓和政策的釐定進行更深入的磋商；以及就每家涉及共同監管責任的機構的政策及監管事宜，舉行定期會議。

這種由監管機構相互達成的協議對避免監管「重疊」（即雙重監管）和監管「不足」（即監管出現漏洞）愈趨重要，可以確保銀行業和證券業的監管方法趨於一致，以及盡量減低受監管機構的負擔。例如：根據該諒解備忘錄，待證監會精簡證券條例後，金融管理局將負責監管身為豁免交易商的認可機構的證券業務。金融管理局已致函該等機構，通知其監管證券業務的原則。一般而言，豁免交易商應遵行有關的法例及規例，並以負責的、誠實的及有效的方式經營業務。而有關機構亦應把證監會發給證券交易商的專業守則，奉為應遵守的標準指引。金融管理局則會透過實地審查，監察此等機構遵守守則的情況。

金融管理局亦跟不少海外監管機構建立了關係，如駐港外資機構的註冊地監管機構，及監管本港銀行海外分支的當地監管機構。此外，金融管理局跟其他國家的中央銀行和金融管理當局，在定期舉行雙邊會議時，亦有商討有關監管的事宜。

## 立法改革

一九九五年最關鍵的工作是確保一九九五年銀行業（修訂）條例能順利通過。該條例於一九九五年六月二十九日制訂，並於一九九五年十一月十五日生效。它鞏固了金融管理局作為中央銀行的角色，使金融管理局成為三級認可機構的頒發、暫停和撤銷牌照機構。金融管理局需根據銀行業條例附表中的準則作出有關決定，該條例及準則的定義清楚，透明度高。銀行業條例亦要求金融管理專員在作出重大決定時，如暫停和撤銷認可機構的資格，必須諮詢財政司；並保留港督會同行政局作為上訴組織，處理反對金融管理局決定的上訴。這些修訂改善了發牌程序的制衡作用。

此外，該條例更加強了金融管理局處理有問題銀行的能力。它清楚界定了按照銀行業條例而委任出掌有問題認可機構的經理人，其職責範圍、工作目的及權力範圍。條例亦包括適當的制衡作用，以防止經理人不合理地運用所賦予的新權力。

金融管理局隨著銀行業（修訂）條例實施，同時出版認可機構開業與經營指引，闡述金融管理局

根據條例發給認可資格的準則，及撤銷認可資格的理由；並說明處理認可資格申請的程序。該指引除了對有意按銀行業條例申請認可資格的機構提供指引外，還適用於現時的認可機構，因為認可資格準則是具有持續性的。認可機構開業與經營指引進一步提高金融管理局監管認可機構方法的透明度，並標誌著香港銀行監管制度邁出重要一步。

金融管理局跟銀行業條例草案委員會進行討論時，承諾設立「銀行監管檢討委員會」，以加強內部制衡，減低職員疏忽職守及濫用權力的風險。該委員會的成員包括金融管理局的高級人員，其職能是根據銀行業條例就有關認可機構發牌的重大決定、重要政策、以及監管事宜，向金融管理局總裁提出意見。

有關一九九六年銀行業（修訂）條例草案的起草工作經已展開。草案的範圍包括制訂法律條文，對多用途儲值咭（「聰明咭」）的發行，及貨幣經紀於大額外匯與存款批發市場上的活動進行監管。金融管理局亦希望藉此機會精簡現行銀行業條例。

## 財務資料披露

由金融管理局擔任主席的財務資料披露工作小組，繼續討論在一九九五年度賬目中進一步公開財務資料的事宜。第一階段的一九九五年財務資料披露方案已於一九九四年十二月向業內人士發表，範圍包括一些比較直接與簡單的項目。第二階段的方案亦已於一九九五年八月發表，範圍涵蓋有關資產負債表以外的財務資料，以及按行業分類的貸款及撇賬的資料。

金融管理局已於一九九五年十月完成公開資產負債表內的內部儲備的檢討工作。檢討結果顯示，一九九四年度賬目中公開的內部儲備調撥情況，並沒有對銀行產生任何重大的負面影響，而一九九四年度賬目的財務資料披露安排已為公開資產負債表內的內部儲備總額奠下基礎。此外，金融管理局的諮詢顯示有關銀行亦不反對在一九九五年賬目中公開有關的財務資料。

有見及此，金融管理局遂建議銀行於一九九五年度賬目中公開其資產負債表內部儲備的總額，而財務資料披露最佳執行指引亦於一九九五年十月新增了該項內容，及一九九五年財務資料披露方案第一及

第二階段所作的建議。然而，金融管理局已申明不應誇大資產負債表內的內部儲備的重要性。特別注意一點是，在考慮一家銀行的財力時，更重要的指標是巴塞爾委員會所建議的資本充足比率，而本港自一九八九年底起即實行該項建議。

金融管理局將繼續為一九九六年度賬目制訂進一步的建議，覆蓋範圍包括現金流量表和市場風險承受的情況。

## 持續監察有關物業的貸款

認可機構繼續對樓宇按揭貸款維持最高為七成的按揭成數。銀行界於一九九一年起自動採取該項措施，自此一直成為業內標準，沿用至今。儘管一九九五年的物業市道比較沉寂，金融管理局相信七成上限在市道高峰和低潮均能發揮良好作用，因此不必隨著市道的短期變化而作出調整。雖然香港住宅樓宇按揭的拖欠率非常低，但銀行仍必須維持適當的上限作為緩衝，防止物業市道大幅滑落對銀行造成的衝擊。因此，支持維持七成上限是一項長期政策，可以保持銀行體系的穩定。

然而，金融管理局採用靈活手法實行該項措施。金融管理局並不反對聯合提供按揭貸款的計劃，使借款人藉著發展商所提供的「補足」貸款，獲得超逾七成的樓宇按揭貸款的資金。不過，該類安排並不應該太過急進。金融管理局關注維持七成上限的重要性，因此已發出進一步指引，要求認可機構遵守有關聯合貸款的一些基本原則，尤其是機構不應墊款超過物業價值的七成；「補足」貸款不應由另一家認可機構提供；以及提供樓宇按揭貸款的機構應審慎評估借款人對所有債項的償還能力，其中包括「補足」貸款。

一九九四年二月，當物業價格及物業借貸俱增長迅速的時候，金融管理局建議物業貸款佔在港使用貸款逾四成的認可機構，要考慮穩定該比率，如有需要，並將之減低。其後金融管理局對四成指引進行檢討，並於一九九五年九月指出，四成是業內平均比率，應視作業內標準，而非最高限制。而金融管理局亦接受一些機構（尤其是擁有龐大住宅按揭貸款組合的本地銀行）可擁有超過四成的物業貸款；然而，該等機構在增加物業借貸時應特別自制及審慎。

## 衍生工具及風險管理

金融管理局繼續對監管認可機構衍生工具活動採取防患於未然的政策，並研究若干現已執行的措施，例如檢討「霸菱」事件內部監控報告，及查訪認可機構的財資部門。

在一九九四年十二月，金融管理局發出了衍生工具風險管理指引，而一份更詳盡的操作指引亦於一九九六年三月發出，該份指引是根據認可機構內部監控系統的檢討報告、財資部門的查訪結果、霸菱事件與大和銀行事件所汲取的教訓而制訂。

巴塞爾委員會及證券業國際組織之技術委員會，於一九九五年聯合發表了一份報告，題目是衍生工具活動的監管資料架構。金融管理局正對文件中的建議進行研究，尋求更佳辦法，以獲取認可機構有關衍生工具活動的即時詳盡資料。

年內，金融管理局擴充衍生工具小組的人力資源，聘請了更多衍生工具產品與金融程式方面的專才。這個專家小組的主要工作是進行財資部門訪問及審查，檢討認可機構的風險管理和定價模式，制定有關衍生工具的監管政策和指引，

以及為金融管理局的職員提供培訓。

## 淨額結算及資本充足比率

銀行業條例附表三於一九九五年六月修訂，確認就資本充足比率而言，資產負債表以外項目的有關信貸風險，可用雙邊淨額結算的方式來計算。金融管理局於一九九五年二月發表了一份政策文件，列載在甚麼情況下，承認雙邊淨額結算安排，以及計算有關信貸風險的方法。

巴塞爾委員會就其制訂的資本充足比率要求，決定分兩個階段擴大雙邊淨額結算的認可範圍。第一階段於一九九四年七月實行，確認現時信貸風險的淨額結算；第二階段於一九九五年四月實行，確認潛在信貸風險的淨額結算。一九九五年銀行業修訂條例附表三已加入了第一階段的內容；而一九九六年將進一步修訂該附表，以包括第二階段的內容。

一九九五年四月巴塞爾委員會所作的修訂，擴大了覆蓋範圍，包括了與股票、貴重金屬及其他商品有關的衍生工具的資產負債表以外合約。有關的改變亦將會包括在一九九六年銀行業條例附表三的修訂工作之內。

## 市場風險

一九九五年四月，巴塞爾委員會發出一系列的諮詢建議，修訂一九八八年的資本協定，以應付市場風險的問題。有關建議提供了一個架構，釐訂市場風險對資本要求的情況（市場風險是指認可機構資產負債表內或表外的交易持倉因市價波動而可能出現損失的風險），包括銀行在自營買賣債券和股票，以及所有外匯及期貨買賣的持倉。一九九六年一月巴塞爾委員會發表正式的建議，詳列對資本協定的修訂。修訂建議將最遲會在一九九七年底生效。

金融管理局一直注視巴塞爾委員會的建議，希望在香港推行類似的資本要求。金融管理局同時參考一九九六年一月歐洲聯盟所實施的市場風險架構「資本充足指令」。

金融管理局暫時屬意在市場風險管理架構中採用「三級制度」。一些擁有評估及管理市場風險計算模式的機構，將可繼續使用該等模式，作為計算市場風險資本要求的基礎，不過該等計算模式及有關風險管理程序仍得通過金融管理局的評核。至於從事少量財資產品及金融衍生工具買賣活動的機構，將會獲得豁免。其餘機構則採用巴塞爾

委員會的「標準方法」計算市場風險的資本要求。金融管理局計劃於一九九六年底要求認可機構申報承受市場風險的程度，經過一段時間後，才正式實施法定的市場風險資本最低要求。

金融管理局於一九九五年參與國際結算銀行每三年一度舉行的外匯及衍生工具活動調查。調查結果對於評估香港認可機構所承受的市場風險提供有用的資料。此外，金融管理局需要更多有關本地機構承受市場風險的資料，以協助發展監管制度及釐定小額豁免的合適準則。為此，金融管理局於一九九六年第一季就有關機構承受市場風險的程度進行調查。

## 槓杆外匯買賣及接觸客戶的條例指引

根據槓杆外匯買賣條例規定，認可機構獲得豁免，毋須因進行槓杆外匯買賣而要申請牌照。然而，上述條例卻禁止認可機構未經同意主動接觸客戶推銷槓杆外匯買賣的生意。金融管理局經已與證監會達成協議，若認可機構符合金融管理局所發出的指引，接觸客戶推銷槓杆外匯合約，可獲豁免遵守上述條例。

一九九五年七月，金融管理局發表槓杆外匯買賣指引，列出認可機構可主動接觸客戶推銷槓杆外匯買賣的範圍。指引其後提交立法局的小組委員會討論。一些議員對認可機構可主動接觸存款超過50萬元的客戶、或持有價值超過50萬元資產的客戶，推銷槓杆外匯買賣表示關注。由於立法局小組委員會屬意一個較為保守的方案，因此金融管理局提高有關限額至75萬元。金融管理局已就適合的客戶範圍及主動接觸進行槓杆外匯買賣的守則，發表更詳細的指引。

## 洗錢

為了提高香港作為金融中心的地位和信譽，金融管理局的政策是採取積極的措施，有效地杜絕洗錢活動，從而加強認可機構及其員工的專業操守。由於金融管理局及香港銀行公會攜手合作，銀行界對洗錢問題警覺性越來越高，這可從向聯合財富情報組檢舉可疑交易的上升數字反映出來：檢舉案件由一九九四年的549宗上升至一九九五年的1,787宗，升幅達226%。應該強調一點是：檢舉案件增加並不意味著洗錢活動的規模增加。事實上，檢舉可疑案件的增加部分是由於金融管理局與香港銀行公會努力的成果，而部分是因為洗錢罪行的

定義變得更加廣闊。由於有組織及嚴重罪行條例已經通過，洗錢罪行除了包括販毒得益外，還包括其他犯罪的收益。

金融管理局正修訂有關洗錢的指引，配合有組織及嚴重罪行條例通過。除此之外，此條例與販毒（追討得益）條例的修訂條例已於一九九五年九月生效，因此有人若未有在合理時間內，把獲悉及懷疑的洗錢交易向聯合財富情報組檢舉，即屬違法。修訂條例同時特別要求銀行和其他金融機構作出舉報，從而改善過去安排的不足。指引經修訂後將詳細說明該法定的舉報責任。

遵守有關指引已被列入實地審查及審慎監管會議的一般範圍內。如有需要，金融管理局將根據銀行業條例第59條，要求認可機構委託其外聘核數師發出報告，研究機構推行防止洗錢活動的內部監控系統是否有效。在一九九五年，有196個實地審查及365個審查會議以洗錢活動為討論項目，及發出五份有關的核數師報告。

### CAMEL評級系統

年內，金融管理局所採用的CAMEL評級系統得到進一步改良。CAMEL的五大範疇為：資本

(Capital)，資產質素(Asset quality)，管理(Management)，盈利(Earnings)及流動資金(Liquidity)。重點是建立一套質量並重的參考指標，使銀行審查員對認可機構的評級標準更加一致。

CAMEL評級系統有助識別那些財政狀況、遵行有關法例和規例、以及整體營運系統方面出現問題的機構。金融管理局需特別注意此等機構。根據CAMEL評級系統，金融管理局對每家認可機構均給予一個綜合評級，評級根據機構在評級系統中五大範疇的表現而評定，綜合評級以數字表示，分一至五級，數字越大，機構所需的監管程度也越高：「一」是最高等級，所需的監管程度最低；「五」是最低評級，所需的監管程度最高。

修訂後的CAMEL評級系統的一項重要特徵，是會通知認可機構有關其綜合評級。當金融管理局完成認可機構的CAMEL評級後（通常在進行非實地審查或實地審查之後），即通知認可機構行政總裁其機構之綜合評級。當金融管理局考慮該總裁的意見後，便會落實有關的綜合評級。認可機構的總裁應就綜合評級及金融管理局對認可機構的評價，知會其董事局（若認可機構為外資銀行分行，則知會其總

行）。若認可機構評級為三或以上等級，則總裁應向金融管理局提交一個改善計劃，以糾正所發現的問題。

目前，CAMEL評級系統適用於本港註冊的認可機構及外資銀行本港分行。金融管理局正研究美國監管機構剛引入用以評估外資銀行分行的ROCA/SOSA評級系統。ROCA/SOSA評級系統是用以評定外資銀行的風險管理(Risk management)，營運(Operations)，守法情況(Compliance)及資產質素(Asset quality)；此外，還包括支援力量評估(Strength Of Support Assessment)，以評定總公司的財力，及其註冊地的監管是否足夠。金融管理局正進行有關研究，目前則繼續採用CAMEL評級系統評估所有認可機構。

### 流動資金的監管

新的流動資金監管制度在一九九五年順利推行。雖然流動資金比率各有不同，但所有認可機構均能達到法定最低流動資金比率25%的要求。金融管理局繼續就認可機構的流動資金政策文件與各機構進行討論。在一九九五年底，超過90%的認可機構的內部流動資金政策已取得金融管理局的同意。

## **小額存戶獲優先償還債款**

香港國際商業信貸銀行於一九九一年七月的倒閉事件，引發了本港是否需要推行存款保險計劃的討論。在一九九二年，大規模的諮詢全面展開。政府在考慮諮詢結果後，在一九九三年一月決定不推行存款保險計劃，但以另一計劃取代，該計劃是小額存戶在銀行清盤時可獲得優先處理。

金融管理局已確定計劃的詳細內容，而計劃亦已體現於一九九五年七月制訂的一九九五年公司(修訂)條例。根據一九九五年八月實施的銀行業條例第16條，銀行在清盤時，每一名存戶的總存款額(最高限額為10萬元)，將會列作優先債項，與其他按公司條例所界定的優先索償一併處理。

## **銀行營運守則**

在一九九五年十二月，銀行業務諮詢委員會及接受存款公司諮詢委員會贊成金融管理局的建議，與香港銀行同業攜手發展一套銀行營運守則(下稱「守則」)。預期該守則的覆蓋範圍包括：為客戶提供有

關銀行服務的條款及條件和有關費用及收費的資料，以及處理客戶投訴的程序。

推出該項守則有助於推廣良好的銀行業運作，使認可機構與客戶之間建立公平而又公開的關係。此舉應可鞏固客戶對銀行的信賴，從而使銀行體系更趨穩定。一個由金融管理局及兩大銀行公會代表所組成的工作小組已經成立，負責守則的草擬工作。

## **監管報告的工作小組**

一九九五年五月，金融管理局成立了一工作小組，檢討認可機構根據銀行業條例及金融資料統計條例而呈交的統計報表。工作小組的成員來自香港銀行公會、接受存款公司公會，以及香港會計師公會。檢討的目的是按報表及有關報告指引的設計及內容，提出仍可改進的地方，改善統計數字核對的方法，及盡可能減低認可機構填寫報告的工作負擔。最終建議預期在一九九七年待有關機構達成協議後實行。